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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 186 3.6 1.8 6 59.9 98.9
2 187 6.1 2.6 11 55.9 99.5
3 187 2.8 1.5 6 46.2 99.5
4 186 2.8 1.3 6 46.1 98.9
5 186 3.6 2.1 10 35.9 98.9
6 183 3.6 2.2 13 27.4 97.3
7 171 2.2 1.6 8 27.5 91
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question Marking point Marks 


3. (a) ee 1 


(b) (i) 


E e 


E EE Ee 


e Ee ee 


All correct for (2) 
3 correct for (1) 
2 or 1 correct (0) 


2 


(ii) 25% (allow ecf) 1 


(c) Any two of: 
IVF 
gamete  
egg  
sperm donation  
adoption 
surrogacy 
raise awareness 


2 








Sticky Note

Dim cyngor wedi roi - 0 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

1 marc ar gyfer pob rhes cywir - 2 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc












Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

1 marc ar gyfer pob rhes cywir - 2 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc








Sticky Note

Wedi cynnig cyngor dilys - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

1 marc ar gyfer pob rhes cywir - 2 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc
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3. Mae anaemia cryman-gell yn glefyd etifeddol sy’n cael ei achosi gan alel enciliol (e).
Mae James a Chinaza yn gleifion â hanes teuluol o anaemia cryman-gell. Mewn claf â’r clefyd
hwn, dydy siâp celloedd coch y gwaed ddim yn normal. Maen nhw’n ffurfio siâp cryman.


Celloedd coch y gwaed
normal


Cryman-gelloedd


	 (a)	 Nodwch beth yw genoteip person sy’n dioddef o anaemia cryman-gell.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(b)	 (i)	 Cwblhewch y sgwâr Punnett isod.	 [2]


Mam


E e


Tad
E


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


e
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Rhowch gylch o amgylch canran y siawns bydd y rhieni hyn yn cynhyrchu baban 
ag anaemia cryman-gell:	 [1]


25%               50% 75% 100%


	 (c)	 Mae cwpl â hanes teuluol o anaemia cryman-gell yn meddwl cael plant.


		 Rhowch ddau ddarn o gyngor gallai cynghorwr geneteg (genetic counsellor) eu cynnig i’r 
cwpl hwn.	 [2]


1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Question Marking point Marks 


5. (a) (i) good conductor of electricity 1 


(ii) low density / low melting point / low boiling point 1 


(iii) less than 39 oC  
melting point trend in group1 reduces as you go down group 


2 


(iv) density increases as you down group / decreases as you go 
up group / the lower the boiling point the higher the density 


1 


(v) lithium 1 


(b) (i) potassium oxide 1 


(ii) Potassium is kept under oil/ oil covers potassium (1) 
stops oxygen / air reacting with potassium (1) 


2 


(c) Circle around corrosive symbol 1 








Sticky Note

dim son am briodwedd e.e dargludedd trydan - 0 marc



Sticky Note

dim son am briodwedd e.e. dargludedd trydan - 0 marc



Sticky Note

derbyn ateb llai na 39 - 1 marc



Sticky Note

Dim son am duedd - 0 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

(iv) i gael y marc roedd rhaid disgrifio tuedd wrth fynd lan neu lawr y grwp. Serch hynny ennillwyd y marc oherwydd bod perthynas rhwng y dwysedd a'r berwbwynt wedi nodi. - 1 marc







Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

(ii) Er mwyn ennill y marc roedd rhaid son am ddull o storio'r potasiwm a'r rheswm pam - ni wnaeth y disgybi wneud hyn - 0 marc












Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Tuedd wedi nodi - 1 marc



Sticky Note

Tuedd wedi nodi - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

cywir -1 marc







Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Modd o storio - olew - 1 marc. 
Rheswm am wneud - 1 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc












Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

angen son am duedd wrth fynd lawr/lan y grwp i dderbyn y marc yma - 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

(iv) angen son am duedd wrth fynd lawr/lan y grwp i dderbyn y marc yma - 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc







Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc



Sticky Note

(ii) marc am storio mewn olew; nid yw'r rheswn yn glir iawn felly 1 marc yn unig
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	 (a)	 Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl yn unig i ateb y canlynol.


(i)	 Nodwch un o briodweddau metelau grŵp 1 sy’n gyffredin i bob metel.	 [1]


(ii)	 Nodwch un o briodweddau metelau grŵp 1 sydd ddim yn gyffredin i bob metel. 
[1]


(iii)	 Rhagfynegwch werth ar gyfer ymdoddbwynt cesiwm, gan roi un rheswm dros eich 
ateb.	 [2]


Ymdoddbwynt cesiwm       . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C 


		 Rheswm 


(iv)	 Disgrifiwch y duedd (trend) gyffredinol yn nwysedd metelau grŵp 1.	 [1]


(v)	 Mae technegydd labordy yn casglu 2 cm3 o bob un o’r metelau grŵp 1 sy’n cael eu 
henwi yn y tabl. Nodwch pa fetel fyddai â’r màs lleiaf.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


5. Mae’r tabl isod yn dangos rhai o briodweddau ffisegol metelau grŵp 1.


Elfen Symbol Ymdoddbwynt 
(°C)


Berwbwynt 
(°C)


Dwysedd 
(g / cm3)


Dargludedd 
trydanol


lithiwm Li 180 1 340 0.53 da


sodiwm Na 98 880 0.97 da


potasiwm K 63 766 0.86 da


rwbidiwm Ru 39 686 1.48 da


cesiwm Cs 669 1.87 da







(4782-51) Trosodd.
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	 (b)	 Pan mae darn o botasiwm sydd newydd cael ei dorri yn dod i gysylltiad ag aer, mae ei 
arwyneb yn adweithio ag ocsigen yn syth.


(i)	 Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith hwn.	 [1]


potasiwm + ocsigen          . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Disgrifiwch sut mae’r adwaith hwn yn cael ei atal (prevented) wrth storio potasiwm 
yn y labordy.	 [2] 


(iii)	 Rhowch gylch o amgylch y symbol perygl sydd i’w weld ar botel o botasiwm yn y 
labordy.	 [1]


10
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Question Marking point Marks 


7. (a) ethene – monomer / contains double bond 
polyethene – polymer/monomers joined together / no double 
bonds 


2 


(b) Indicative content 


 advantages – does not rely on crude oil


 biodegradable plastic / less pollution


 disadvantages – uses agricultural land instead of  food
growth


 deforestation occurs for growth of corn starch


 use of data in answer


6 (QWC) 


Marking Bands 


5-6 marks 
The candidate constructs an articulate, integrated account 
correctly linking relevant points, such as those in the 
indicative content, which shows sequential reasoning. The 
answer fully addresses the question with no irrelevant 
inclusions or significant omissions. The candidate uses 
appropriate scientific terminology and accurate spelling, 
punctuation and grammar. 


3-4 marks  
The candidate constructs an account correctly linking some 
relevant points, such as those in the indicative content, 
showing some reasoning. The answer addresses the 
question with some omissions. The candidate uses mainly 
appropriate scientific terminology and some accurate 
spelling, punctuation and grammar.  


1-2 marks  
The candidate makes some relevant points, such as those in 
the indicative content, showing limited reasoning. The 
answer addresses the question with significant omissions. 
The candidate uses limited scientific terminology and 
inaccuracies in spelling, punctuation and grammar.  


0 marks  
The candidate does not make any attempt or give a relevant 
answer worthy of credit. 


GCSE Science B Unit 2 Foundation Tier MS Summer 2016/ED 








Sticky Note

dim son am adeiledd ethen neu bolyethen - 0 marc







Sticky Note

Disgybl wedi son am fanteision y polylactig yn gryno iawn, ond heb son am unrhyw anfantais - BAND CANOL YN UNIG. Gramadeg a sillafu yn dda felly - 4 marc












Sticky Note

Heb ymgeisio - 0 marc







Sticky Note

Manteision o ddefnyddio polylactig wedi grynhoi yn dda ond heb son am anfanteision dilys - BAND CANOL. Gramadeg a sillafu da - 4 marc












Sticky Note

dim son am adeiledd ethen neu bolyethen - 0 marc







Sticky Note

Manteision wedi grynhoi gan ddefnyddio data o'r tabl, er bod dim anfanteision wedi crynhoi yn dda, teimlwyd bad yn ateb BAND UCHEL. Un neu ddau gwall sillafu felly - 5 marc yn unig.
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7. Mae technoleg plastig yn datblygu’n gyflym gyda phlastigion newydd yn cael eu gwneud drwy’r
amser.


	 (a)	 Mae cynhyrchu plastig yn dibynnu ar ffurfio polymer.
Disgrifiwch y prif wahaniaethau adeileddol (structural) rhwng ethen a pholyethen.	 [2]


(b)	 Mae’r tabl isod yn cymharu’r broses o gynhyrchu 1 kg o fioplastig o’r enw asid polylactig 
(PLA) â dau blastig traddodiadol.


Plastig polylactig 
(PLA) Polyethen Polystyren


defnydd egni 
(kWawr) 10.74 20.56 22.56


defnydd dŵr
(dm3)


74.61 67.05 184.86


allyriadau CO2(unedau) 2.60 5.62 5.02


gwastraff solet 
(g) 0.84 1.74 2.22


ffynhonnell 
defnyddiau crai planhigion corn olew crai olew crai


bioddiraddadwy ydy nac ydy nac ydy


		 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod a’r wybodaeth yn y tabl i drafod manteision 
ac anfanteision cynhyrchu bioplastigion fel polylactig (PLA) o’i gymharu â phlastigion 
traddodiadol.	 [6 ACY]


Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:


• Y data yn y tabl


• Manteision defnyddio bioplastigion


• Anfanteision defnyddio bioplastigion







(4782-51) Trosodd.
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